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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy 1 hasábos petit sor 20 fii]., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 50 fillér.
Bélyegdíj minden hirdetésnél 

60 fillér.
A hirdetések Bittermann 
Nándor és Fia könyv- és 
kőnyomdájában fogadtatnak

Kéziratok nem küldetnek vissza.

ELŐFIZETÉS: 
Egész évre..
Fél évre .. .. 
Negyed évre

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulajdo­

nosnak küldendők.

6 kor.

Egyes szám ára 20 fii. legjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 20 fii.

Iparunk érdekében.
Zombor, 1900. május hó.

Végre-valahára felébredt százados nembánom- 
ságából, tétlenségéből a magyar és kezdi belátni, 
bogy önönmagán kell segítenie, ha akarja, hogy 
az Isten is megsegítse.

Végre belátja, hogy hazai ipar nélkül nincs 
jólét, nincs vagyonosodás és megindult a sajtó­
ban, a kaszinókban, sőt a képviselőházban is a 
mozgalom a hazai ipar felkarolása érdekében és 
mind általánosabbá válik az a meggyőződés, hogy 
a magyar ipar csak akkor fejlődhetik igazán, ha 
biztosan számíthat a hazafias közönség lelkes 
támogatására.

De ezen támogatásnak természetesen nem 
szabad csupán szavakból állnia, hanem szavak 
helyett tettekben kell nyilatkoznia, tettekben, 
melyekkel különösen a társadalom vagyonosabb 
része — nagyobb szükségleteinél fogva — jót 
lendíthetne a magyar iparon.

Igaz, hogy a magyar ipar — legalább 
eleintén talán — nem nyújthatna nekik mindazt, 
vagy olyan minőségben, mint azt a külföldi fej­
lettebb cikkeken elkényeztetett szépérzékük és 
Ízlésük megkívánná, sőt talán némely kényelem­
ről is le kellene egyelőre mondaniok, ha követ­
kezetesen mindig csak magyar iparcikkeket akar­
nának használni, de milyen elenyésző ez a csekély 
áldozat — ha ugyan annak lehet mondani — a 
szép céllal szemben.

Mert mi függ a magyar ipar felkarolásától? 
Nem kevesebb, mint a lakosság vagyonosodása, 
jóléte és az ezzel karöltve járó művelődés, tehát 
a haza felvirágzása; és ki nem munkálkodnék e 
szent cél megvalósításán ?

S ki az, a ki ezen, a társadalomban meg­
indult mozgalom élén áll ? Egy nő, ki társadalmi 
és vagyoni állása dacára, a külföld fejlettebb 
iparcikkei helyett a hazaiaknak adja az elsőbb­
séget és minden követ megmozdít, hogy a honi 
iparnak a nagyközönség körében is mennél több 
és mennél lelkesebb pártolót szerezzen.

Éppen az a fontos a dologban, hogy éppen 
egy nő az, a ki ezen a téren a lehető legbuz­
góbban működik: mert a hazai ipar felkarolására 
természetesen első sorban a nők vannak hivatva.

A „BÁCSKA“ tárcája.
Sonette.

Hogy nem szeretsz a régi lánggal: tudom, 
Tán én sem vagyok a ki voltam rég, 
Két esztendő, ha nem sok, de elég,
Hogy kiismerjük mi egymást, gondolom.

Akkor is ily hévvel sütött ránk a nap 
Szeretkezésünk boldog tavaszán,
S most, hogy fájó búcsút veszünk, talán 
Nem szór ránk érte hidegebb sugarat.

Minek is játsz'ni a komédiát,
Mikor a szívünk nem az már mi volt, 
Mikor nem lessük már egymás szavát.

Te jobbra indulsz s én balra megyek 
És ha találkozunk, szívünk falán 
A viszontlátás nem üt majd sebet.

Wl&asg B

AZ ÉH KÖHYYEM.
(Könyvismertetés.)

Szellemi élvezeteket áhitó szív jobban el tud me­
rülni azokban az élvezetekben, amelyek nem pillanatnyi, 
de maradandó hatással vannak az emberre.

el a szellemi élvezetbe, amikor Lévay 
Mihálynak Orczy Thekla bárónő gyönyörű illusztrációival 
tele hintett „Imádságos könyvhét szemlélem.

Csak most akadt még a kezembe ez a remekmű 
és már is oly kedves olvasmányommá vált, hogyha nem 
forgathatom, legalább asztalomon, közelemben helyezem 
el, mert látni akarom.

Ismertetni kell bizony ezt a kiváló munkát, mert 
sajnos! a mai generáció alig hallott valamit a legutóbbi 
napokig az Orczy Thekla hires imádságos könyvéről.

Hiszen már saját igényeik kielégítésére is sokkal 
több iparcikkre van szükségük, mint a férfiak­
nak ; azon kívül a háztartáshoz szükséges anya­
gok és eszközök beszerzése Is az ő kezeik­
ben van.

Ha már most ők e téren következetesen 
járnának el és hogy csak a legszokottabbakat 
említsük, prágai sonka, pilzeni sör, meisseni por­
cellán, rumburgi vászon stb. stb. helyett honi 
termékeket használnának, mily nagy összegek 
maradnának az országban.

Hisz hazánkban olyan cikkeket készítenek, 
melyek nemcsak hogy nem állanak a külföldiek 
mögött, hanem még túl is szárnyalják azokat, ha 
tekintetbe vesszük, hogy a magyar iparos jobban 
ismeri a hazai viszonyokat, mint a sokat dicsőí­
tett idegen.

Mégis meggyökerezett hiba, különösen kisebb 
vidéki városaink hölgyeinek, ha az öltözékükhöz 
szükséges holmikat — legyen az selyem, bársony, 
szövet, csipke, szalag, gyöngy — nem kapják 
saját üzletükben, nem fordulnak értük valamely 
fővárosi kereskedőhöz, hanem egyenesen a bécsi 
áruházakhoz, mert azt hiszik, hogy onnan olcsób­
ban jutnak hozzá.

így van ez a különféle fényűzési cikkekkel 
is, melyeket sokan csak azért hozatnak külföld­
ről, hogy ismerőseik inkább megcsodálják miattuk.

Hasonlóan vagyunk a kézimunkákkal is. A 
magyar nők külföldi munkákat vásárolnak drága 
pénzen, mig a külföld a magyar különlegessége­
ket csodálja, például a kalotaszegi varrottast.

De ha a magyar iparosok látnák, hogy végre 
az ő cikkeikké az elsőség, a közel jövőben meg­
cáfolhatnák azt a lábra kapott helytelen állítást, 
hogy a magyar iparcikkek nem érnek sokat, hogy 
a nagyközönség kénytelen a külföldhöz folya­
modni, ha magasabb igényeit ki akarja elégíteni. 
Pedig ez az állítás a legtöbb esetben csak el­
fogult előítéleteken alapszik, hisz a magyar ipar 
már nem egy kiállításon állotta ki a versenyt a 
külfölddel.

Ezen és még számtalan hasonló előítélet el­
osztása körül mily szép feladat kínálkozik a 
tanítónőknek, illetve tanítóknak, sőt még ezek 
feleségeiknek is. Hisz ők mintegy hivatva vannak 
arra, hogy társadalmi állásuknál fogva a nagy­

Ha valaki azt gondolná, hogy ez imádságos könyv­
nek is csak olyan tucatszámba menő szélrajzai vannak, 
mint aminőkkel a művelt közönségnek szánt imádságos 
könyvek közül is nem egyben találkozunk: az alaposan 
tévedne. Igen, mert mindenről inkább lehet itten szólani, 
csak nem a sablonszerűségről.

Orczy Tbekla bárónő valóságos bravúrral akva- 
rellirozhatta ezeket az iniciálékat és keretrajzokat, bele 
akarván lehelni azok mindegyikébe vallásos lelkének 
inspirációját, hitének lelkesedését, művészet-szeretetének 
összes tudását.

Mélyen átérezte, sőt át is értette azt, mire van 
hivatva egy, a legműveltebb közönségnek szánt imád­
ságos könyv illusztrálója. Azért nem csupán rajzokkal 
kívánta ő behinteni könyvének lapjait, hanem oly raj­
zokat óhajtott adni, melyek értékes, sőt beszédes fog- 
lalványai legyenek az imádságoknak, amelyek mellé 
tétettek.

Egybefonódik itt az imádság tartalmával a rajznak 
jelképes értelme. Nézzük csak mindjárt a cimképet. 
Finom arany bronz alapon, kaligrafikus vonásokkal van 
írva a könyv cime, helyesebben az ecsetet könnyedén 
kezelő illusztráló leleményességével megfestve. Ott van 
a megváltás szent jelképe: a kereszt. Ott van tövében 
a szövetségi áldozat kelyhe; ott van a szenvedések 
töviskoszoruja. Ott vannak keretül a rózsaguirlandok, 
melyek megszólalásig hűeknek, természeteseknek mond­
hatók.

Vagy tekintsük csak meg a reggeli imádsághoz 
készült szegély rajzot. Fönn a papírlap élén a kelő nap 
aranyos fénysugarai tünedeznek föl; ez éltető meleget 
és világosságot árasztó forrás felé tekintenek a reggelt 
szimbolizáló hajnalka virágok, kinyílt, kitárt kelyheikkel 
a nap felé kúsznak. Semmi túlságos cicoma, semmi eről­
tetett feszesség. Mind csupa természetesség, melegség 
és közvetlenség a szines rajzokban. Tovább egy lebegő 
angyal, mintegy az imádkozót figyelve, hogy áhítatod 
virágait összeszedje és illatos áldozatként Isten trónja 
elébe hintse. Kezében két koszom, egyikben a rózsából, 
másikban a tövisből fonott. Feléd nyújtja mindkettőt: 
választhatsz. A múlandó lét röpke virágai, meg a szen­
vedés golgotha virágaiból fűzött koszorú között, oh mily 
nagy a különbség I

közönségre tőlük telhetőleg hatást gyakoroljanak, 
de még inkább, hogy a gyermekek fogékony 
sziveit szóval és saját példájukkal annyira meg­
nyerjék e szent ügynek, hogy mintegy vérévé 
váljon a serdülő nemzedéknek a hazai ipar 
pártolása.

A példa egyike a legfontosabb nevelőeszkö­
zöknek. Ez természetesen nemcsak az apró-cseprő 
dolgokra vonatkozik az iskola falain belül, hanem 
kihat a társadalom különböző rétegeire is.

Ha már most a tanítónő és tanító minden 
szükségletét — ha még oly csekélységek is — 
következetesen csak hazai cikkekkel fedezi, soha­
sem magasztalja azt, a mi külföldi és a társa­
ságban is ezen eszmének szerez híveket azáltal, 
bogy a nagyközönségnek minden adandó alka­
lomkor lelkére köti a hazai ipart és figyelmezteti 
őket arra, hogy magyar kereskedőnek ne azt 
nevezzék, a ki magyarul beszél, hanem csak azt, 
a ki magyar iparcikkeket árusít; ha a magyar 
tanítóság ily módon járna el: lehetetlen, hogy 
példája ne hasson, hogy szavai süket fülekre ta­
láljanak.

Ha igy a kereskedők tapasztalnák, hogy 
nem azzal dicsérik áruikat a vevők előtt, ha el­
mondhatják róluk, hogy ez angol, ez francia, 
amaz német gyártmány, hanem csak azzal, ha 
joggal magyarnak mondhatják és ennélfogva csak 
magyar iparcikkeket tartanának raktáron: a taní­
tóság e téren is szép missziót végzett.

A tanítónőnek különösen alkalmas tere nyílik 
ezen eszmék terjesztésére a nőegyesületekben, a 
hol képzettségénél fogva előkelő helyet foglal el. 
Itt iparkodjék szavai és példája által hatni; s ha 
szükségét látja, tartson előadást a hazai ipar föl­
karolásának fontosságáról. Győzze meg a tagokat 
arról, hogy a magyar ipar nem áll oly alacsony 
fokon, mint sokan gondolják; támogassa állításait 
példákkal, összehasonlításokkal.

Ugyanezt teheti a tanító a kaszinókban, az 
olvasókörökben és általában, a hol néppel érint­
kezik. S ha a tanítóság igy működik, szép 
missziót végez és megnyeri a nagyközönség el­
ismerését.

De ennél nem kevésbé fontos az a munka, 
melyet a tanítóság az iskolában végezhet. Ott 
vannak előtte a fiatal gyermekszívek, melyeket

Elgyönyörködöm a hajadon imájához készült rajz­
ban, amely feslő rózsabimbó és hófehér liliom testvér 
virágait fűzi egybe, hótiszta szalaggal.

Nézem a hazáról szóló ima csergallyakból font 
koszorúját, milyen remekül vannak abba bele aplikálva 
az anya- és társországok sikerült címerei.

Látom az idő üdvös használásáért való imánál az 
elmélkedés jelvényét a keresztet és a nyitott könyvet; 
alább a lantot, hárfát, meg a hangjegyes lapokat, lentebb 
a festő palatábláját és ecsetjét, majd végül a rokkát és 
a guzsalyt.

Ott hol esőért imádkozol, az angyal öntözi (öntö­
zővel kezében) a buzakalászokat, melyek a lap alján 
kévékbe szakadnak.

S mily szépek és megkapok az egyházi nagyobb 
és kisebb ünnepekhez készült rajzok, akár a karácsonyi, 
akár a húsvéti vagy pünkösdi, akár az áldozócsütörtöki 
vagy urnapi festményeket tekintsük.

Mesteri kézzel rajzolja és festi a nemes bárónő a 
virágokat. Azok a rózsák, azok az árvácskák, azok a 
nefelejtsek és még a többi virág is, melyet ő megfest, 
csupa természetesség, csupa frisseség valamennyi.

A könyv szövegét Lévay Mihály, a költő-pap irta. 
Ha annyit mondunk róla, hogy derekas versenyre kelt 
a nemes bárónővel szövegének megírása által ő is, csak­
hogy mindenképen elsőrangú munkává tehessék ezt az 
imádságos könyvet és hogy ezt a törekvését teljes siker 
kisérte, akkor mindent elmondottunk a szivet indító, 
lelket nyugtató és magasztosságukban is keresetlen imák 
írójáról. Stylje teljes összhangban van az imák lendü­
letes tartalmával.

Hogy könnyebben forgathassa az olvasó ezt a 
remek könyvet, sokkal kisebb alakban jelent meg, mint 
aminő az első kiadásé. A rajzok e kicsinyítés által nem 
váltak értéktelenebbekké, mert nem lettek elmosódot- 
takká. Pompás párnázott borjubőr-kötés, gyönyörűen 
zománcozott kereszttel és csattal egészíti ki ennek a 
maradandó becsű könyvnek a díszét, melyet ba valaki 
kezébe vesz, bizonyára nem teszi le azt egyhamar.
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úgy lehet gyúrni, mint az anyagot s a tanítónő I híven a nyomában járnak. Nálunk Magyarorszá-
és tanító szava, kiben kicsiny szivük minden 
szeretetével csüngnek, szent előttük.

Ezeknek úgyis föladatuk, hogy a gyermekek 
szivébe csepegtessék a legforróbb szeretetet a 
magyar haza iránt, melynek évszázadokon át 
annyit kellett szenvednie tatártól, töröktől, német­
től egyaránt és mely évszázadokon át nyűgöt 
Európa védő pajzsa volt. Mig az nyugodtan fej­
lődhetett minden tekintetben, ez folyton harcolt 
és még a földmives is csak karddal kezében 
szánthatta földjét. Ha őseink minden ellenség 
dacára egy évezreden át fenn tudták tartani sze­
retett hazánkat, nekünk kötelességünk annak fel­
virágoztatásán buzgólkodni. Itt bő alkalom nyílik

gon ott van Bródy Sándor, az újonnan magas 
polcra emelkedett fiatal iró, ki bár még egyedül 
áll nálunk ez uj irány követőjeként, de máris 
magasztalják, dicsőítik érte. Durva, erős voná­
sokkal rajzolja amit mondani, festeni akar, de 
azért a háttérben kimosolyog a szende, megra­
gadó költészet, mely magával vonza az ember 
lelkületét és fogva tartja mindvégig

Lassan-Iassan terjedni fog e nagyszerű iro­
dalmi genre és kiszorítja azokat a szörnyszü-

Történelmi társulatunk közgyűlése.
Vármegyénk történelmi társulata — amint azt már 
lapunk múlt számában közöltük — ez évben Bács köz­
ségben tartja meg ünnepélyes közgyűlését. A társulat 
ezzel egy ezredéves múlt szent hagyományainak és em­
lékeinek hódol, mert a közgyűlés tárgysorozatának min­
den egyes pontja azon kiváló történeti szereplés mél­
tatása lesz, amelyet e község vármegyénk históriájában 
betöltött. A végleges programra még nincs megállapítva. 
A tervezetből kiemeljük azonban már most a következő 
érdekes történelmi tanulmányokat, amelyeket a közgyűlés 
folyamán kiváló történészeink fognak előadni: a bácsi 
érsekség története; a kalocsai érsekek, mint vármegyénk

lőtteket, melyek hosszú életűek nem lehetnek, mert I vo^ főispánjainak politikai szereplése; a bácsi káptalan
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ellenkeznék a természet rendjével. Melyik szörny- 
szülött él tiz évnél tovább?

Világirodalmi esemény lesz ez és a világ

története; az 1580. évi bácsi országgyűlés. A közgyűlés 
országos jelentőségű lesz, amennyiben arra a társulat az 
akadémiát, a hasonló szellemben működő testvértársula­
tokat, a vármegyei és városi törvényhatóságokat, a ka-

arra, hogy a tanító fölkeltse a gyermekek szere- egykor bucsujárást rendez majd Rudyard Kipling locsai káptalant stb. meg fogja hívni. Császka György 
tétét a hazai gyártmányok iránt. I emlékéhez imádkozni, ki harcolva a masa iarazáért. I kalocsai érsek meghívására a társulat Latinovits Géza,emlékéhez imádkozni, ki harcolva a maga igazáért,

Újdonságok.

Ott van azután a földrajz. A külföld városai- uj szellemi irányt szabott a társadalmaknak, ki- 
nak nevezetességei közt legtöbbször azt találjuk, irtván a nemtelen, undok érzéki elfajulást, mely 
hogy virágzó ipara van, vagy hogy vas, porcellán, a társadalom minden rétegében gyökeret vert s 
üveg, selyem, vászon, bőr stb. ipara világhírű. Itt melyet csupán a francia „fin de siécle“-nek kö- 
azután szembe kell állítania a magyar ipar ha- szöuliét.
sonló termékeit, melyek, ha nem is világhírűek, Szebeityei.
de épp úgy, talán még jobban fedezik a szük­
ségleteket, mint a világhírű külföldiek.

Ha a magyar tanítóság, mely pedig hatal­
mas tényező az országban, ilyen irányban fog 
működni, a hazai ipar iránti érzék annyira át fog 
menni a lakosság vérébe, hogy nem is fog már 
az idegen után vágyódni.

Ha a tanítóság hivatásának ezen magaslatára 
felemelkedve, egy szívvel, lélekkel elmondhatja 
magáról, hogy híven teljesítette kötelességét és 
látni fogja, hogy a magnak, a melyet elhintett, 
legalább egy része nem hullott a tövisek közé, 
hanem termő talajra talált, melyből a honszeretet 
szép virága fakadt, mely nem elégszik meg a 
lelkes szavakkal, hanem a tettekben is nyilat­
kozik: büszkén tekinthet vissza fáradságos pá­
lyájára és a jobbak dicsérete, elismerése lesz 
osztályrésze.

Uj irány.
A modern szépirodalom fejlődése valóságos 

társadalmi problémaként lép előtérbe. A francia 
„fin de siécle“ szellemesség, — mely, mondhatni 
immár tárgytalan, mivel a huszadik századba 
lépünk át — az egész világirodalomban valóság­
ban elsőrangú helyet vívott ki magának. Az ízet­
len pikántériák egész tömege tárul az olvasó elé, 
mintha hű képét akarná ezzel nyújtani a huszadik 
század blazirt társadalmának.

Nálunk Magyarországon is mély gyökeret 
vert már az irodalomban ez a fertőzött irány, 
mely mondhatni nem felel meg az irodalom, de 
különösen a szépirodalom tulajdonképeni céljának, 
melynek — mint tudva vagyon — az ideálizmus 
hirdetése volna az egyedüli feladata. Hogy kira­
gadja, hogy erős kézzel vágjon bele.a társadalmi 
ferdeségek, az élet nagyszerű viharainak reális 
tömkelegébe, de onnan is csak azt a maroknyi 
költészetet szedje elő, mely mindenütt él és min­
dig is élni fog, amig a természetadta lélek az 
emberben lakik. A mai társadalom embere már 
a nevelésénél fogva is mást lát a feldolgozási 
tárgyában mint látott Berzsenyi, vagy bármelyik 
is e század elején élő irók között. Nem a ter­
mészet csodás szépsége ötlik a szemébe, amint 
végig néz e tájon, hanem az a pásztor legény, 
aki a babáját csókolja. Erre az egy pontra kon­
centrálja szeme észlelő-erejét és megfeledkezik 
teljesen a keretről, mely nélkül a kép közönséges 
mázolás marad a szemnek.

Ezen dolog fölött azonban még nincs okunk 
kétségbeesni. Idei-órái ez az egész láz, valamint 
a szecessió. A nagy irodalmi országokban — 
Frankhont kivéve — megcsillámlik immár a 
huszadik század irodalmi irányának keskeny gya­
logolja. Egy uj, egy nagyszerű irány ez, mely 
benfoglalja a társadalom, a század, a civilizatió 
és az idegromboló fejlődés minden követelményét. 
Pikáns,, anélkül hogy az volna, durva, anélkül 
hogy sértene és szép még a maga kezdetleges 
stádiumában is.

Nem mondom, hogy nem hagy maga után 
egy-egy mély barázdát a francia irodalom jelen­
legi iránya az újban is, valamint azt sem állítom, 
hogy a szecessió nem hagyja a nyomait majd a 
huszadik század művészetében, de tény az, hogy 
maga ez a két korcssztilötte a tizenkilencedik 
század végének, elenyész, elvész az uj irány 
között, a maga meztelen mivoltában.

És hogy miből áll ez az uj irány ?
Amikor a művész a reálisztikus, a matéria- 

lisztikus életből kiragad egy adag költészetet és 
művészek világos hátteréül csapja oda, mely mű 
maga fekete, mint az igazság! Amikor a világos 
háttér mereven domborodik ki és szinte elfódí 
magát a képet.

Rudyard Kipling, a világirodalom egyik 
oszlopos királya, a megteremtője ennek az uj 
iránynak és máris százával látjuk a követőit, kik

Előléptetések a zombori pénzügyigaz­
gatóságnál. A pénzügyminiszter 1900. január 1-vel 
a helybeli kir. pénzügy igazgatóságnál a következő tiszt­
viselőket léptette elő: Kovács József p. ti, tanácsost s 
p. ti. igazgató helyettest a VII. fizetési osztály 2. foko­
zatába, Szüts Károly p. ü. titkárt s p. ti. igazgató he­
lyettest, Méray Lajos és Kádár Ignác p. ü. titkárokat 
a VIII. fizetési osztály l-ső, Bárczi Iván, Fodor Mihály 
és Galbavy Flóris p. ü. titkárokat a Vili. fizetési osztály 
2-ik, Gaál István és Brogyáni Gyula p. ü. segédtitká­
rokat a IX. fizetési osztály l-ső, Travnyik Béla és Haday 
Ferenc p. ti. segédtitkárokat a IX. fizetési osztály 2-ik 
s végül Máday István pénzügyőri főbiztost a IX. fizetési 
osztály l-ső fokozatába.

Kinevezés. Az igazságügymiuiszter Araniczky 
Sztánkó újvidéki törvényszéki joggyakoruokot a zombori 
törvényszékhez aljegyzővé nevezte ki.

Érettségi biztos. A vallás és közoktatásügyi 
miniszter az újvidéki g. k. főgimnáziumban megtartandó 
érettségi vizsgára dr. Margalits Ede egyetemi tanárt a 
kormány képviseletében miniszteri biztossá nevezte ki.

Miniszteri biztosi kinevezés. A kereske­
delmi miniszter Kulinyi Zsigmond, a szegedi kereske­
delmi és iparkamara kitűnő titkárát miniszteri biztossá 
nevezte ki az újvidéki állami és a zombori felső keres­
kedelmi iskolák folyó tanévi rendes, pót és javító érett­
ségi vizsgálataira és megbízta, hogy a vizsgákról és 
azokon szerzett tapasztalatairól jelentést tegyen.

Hegedűs miniszter Újvidéken. Hegedűs 
Sándor kereskedelmi miniszter legközelebb Újvidék vá­
rosát szándékozik meglátogatni. Utazásának célja össze­
köttetésben van a dunai téli kikötő, illetőleg a rakodó 
part ügyének eldöntésével. Ennek tervével már boldog- 
emlékű Baross Gábor is foglalkozott, a kivitel azonban 
pénzügyi akadályok miatt elmaradt. Most, hogy a Vas­
kapu forgalma folytán a téli rakodó Ugye ismét aktuá­
lissá vált, Hegedűs miniszter személyesen ellátogat Új­
vidékre, hogy a viszonyok felől tájékozódjék.

Bérmálás vármegyénkben. Borsódon, Katy 
máron, Bács-Madarason, Kunbaján és Bács-Almásou a 
folyó évi junius hó 25—30-ig hirdetett bérmálás elmarad. 
Császka György érsek junius hó 16 tói kezdődőleg a 
bérmálás szentségét a már egyszer közölt sorrend szerint 
fogja kiosztani és pedig: Jankovácon jun. 16. és 17. 
Kis Szállás jun. 18. Mélykút jun. 19. és 20. Tataháza 
jun. 21. FelsŐ-Szt-Iván jun. 22 d. e. Rém jun. 22. d. 
u. Csávoly jun. 23. Bikity jun. 24-én.

Egyházmegyei hir. Kápláni minőségben át 
helyeztettek : Greinich Ferenc Homokmégyről Temerinbe, I vig, Frey Imréné, Garam Kálmánná, Husvéth Istvánná,

a történelmi társulat kitűnő alelnöke, Latinovits Pál 
országgyűlési képviselők és Buday Gcrő zombori főgim­
názium! hittanárból álló küldöttséget kérte fel, akik az 
érsek meghívását Kalocsán személyesen fogják eszkö­
zölni. A társulat közgyűlése iránt megyeszerte általános 
nagy érdeklődés nyilvánul és meg vagyunk győződve 
arról, hogy ez az ünnepi közgyűlés a múlt emlékeinek 
kegyelettel hódoló szép és hazafias ünnepsége lesz.

Vizsgálatok a zombori állami főgim­
náziumban. I. írásbeli érettségi vizsgálat. A zombori 
állami főgimnáziumban az Írásbeli érettségi vizsgálatok 
f. évi május hó 15—19-éig folytak le; ezekben részt 
vett a következő 23 tanuló: Berger Gyula magántanuló, 
Bratyevacsky Vitályos ism., Bruck Illés, Hauuianu 
György, Henneberg Géza m. t., Holländer Gyula, Hot tin 
ger Pál, Karsay Elemér, Kis Mátyás, Krotkoszky Ernő 
ism., Leinweber György, Liebbardt István, Maximovits 
György, Mayer Péter ism., Proli Gyula, Purmann Dezső, 
Radisits Lázár ism., Spitzer Manó, Strasser Henrik, 
Szondy István, Sztolisits István, Theodorovits Frigyes 
ism., Türr Aladár. — II. Magánvizsgálatok. Tisztelettel 
értesítem az érdeklődő t. c. közönséget, bogy a f. évben 
junius 15. és 16-án fognak a zombori főgimnáziumban 
a magánvizsgálatok megtartatni; felkérem ennélfogva 
azokat, akik a helybeli főgimnáziumban magánvizsgá­
latot tenni óhajtanak, hogy ezen szándékukat szóval 
vagy Írásban az alulírott igazgatóságnál minél előbb 
tudassák, hogy az a szükséges Írásbeli dolgozatok téte­
leiről kellő időben gondoskodhassék. Későbben mint 
junius 15. 3/48 órakor jelentkezni nem lehet. — III. 
Szóbeli érettségi vizsgálódtok. Tisztelettel értesítem a n. é. 
közönséget, hogy az érettségi vizsgálatok szóbeli része 
f. évi junius 18-án veszi kezdetét. — A főgimnáziumi 
igazgatóság.

Esküvő. Hubay Imre zombori iparos folyó hó 
19-én esküdött örök hűséget Lavenka Aranka kisasz- 
szonynak Zomborban.

Nőegyleti közgyűlés. A zombori magyar jó­
tékony nőegylet f. hó 20-án tartotta meg rendes évi 
közgyűlését. Az elég gyér számmal összegyűlt tagok 
meghallgatták Megyesi Ferenc főgimn. tanár, titkár évi 
jelentését az egyesület 1899. évi működéséről, melynek 
főbb adatai a következők. Az egyletnek van 106 rendes 
tagja, kik összesen 652 frt 50 kr tagsági dijat fizettek. 
Az egylet egyéb jövedelmei a befolyt adományok (111 
frt), a takarékpénztár 200 frtos és a város 158 frtos 
adománya és saját tőkéinek kamatai. A szegények se­
gélyezésére kiadott az egylet az 1899. évben 1107 frt 
61 krt. Karácsonykor felruházott 93 fiú- és 55 leány- 
gyermeket 536 frt 79 kr kiadással összes kiadása, 
beleszámítva az 1000 frtos tőkésítést és egyéb kiadá­
sokat, 2734 frt 39 kr. összes bevétele pedig 3021 frt 
09 kr volt. Az egylet vagyona az 1899. év végén 11,820 
frt 22 kr. A jelentés tudomásul vétele után a közgyűlés 
köszönetét szavaz Donoszlovits József pénztárosnak és 
az egész választmánynak fáradságos működéséért. Több 
apró ügy elintézése után újabb három évre megválasztja 
a tisztviselőket és a huszonnégy tagú választmányt. —
A hölgyválasztmány tagjai a következők : Beke Gyuláné, 
Bertolino Sándorné, Bittermann Nándorné, Dal may Hed-

Wittmann Imre Temerinből Homokmégyre.
Kereszt járó napok. Hétfőn, kedden és szer

Hauke Imréné, Jeszenszky Dezsőné, Kirchner Károlyné, 
Kozma Lászlóné, Kohut Heurikné, Kórits Eszter, Pocs-

dán a r. k. hívek körmenetben a keresztekhez vonulnak, kay Sándorné, Szemző Istvánné, Szemző Gyuláné, Szí
hogy az Isten áldását kérjék a viruló természetre.

Kitüntetett munkás. Vasárnap ritka szép 
ünnepség folyt le Bács-Petrovoszellón. Ekkor adta át 
dr. Balaton Gyula járási főbíró Rácz János b.-petrovo- 
szellói munkásnak a földmiveléstigyi minister díszoklevelét 
és 100 korona jutalmát hosszas és hűséges szolgálataiért. 
A derék munkáshoz a járási főbíró lelkes, buzdító be­
szédet intézett, a mi láthatólag meghatotta az ősz mun­
kást, ki remegő kézzel vette át a díszes okmányt és 
jutalmat. Az ünnepélyen nagy néptömeg vett részt és 
bizonynyal jó hatással, buzditóan hatott rájuk a szép 
ünnepély.

Alispáni jutalom. Karácson Gyula alispán 
Pinterovits Jenő bács petrováci községi jegyzőnek az 
útadó behajtása körül tanúsított tevékenységéért és si­
keres működéséért 30 korona jutalmat folyósított.

Eljegyzés. Ifjú Trischler Xavér Ferenc búdságbi 
kereskedő, id. Trischler Xavér Ferenc hódsághi földbir­
tokos, a Ferenc József-rend lovagjának fia, folyó hó 
20-án vasárnap eljegyezte Willmann Valéria kisasszonyt, 
Willmann Mátyás hódsághi köztiszteletben álló kereskedő 
leányát. A szép reményű ifjú párnak zavartalan, tartós 
boldogságot kívánunk.

Államsegélyek. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a zentai, apatini és cservenkai községi iparos 
tanonciskolák részére 600—600 korona állami segélyt 
folyósított.

Pályázatok. A zombori pénzügy igazgatóságnál 
segédtitkári és irodakezelési gyakornoki állásra pályázat 
van hirdetve. Pályázati kérvények 2 hét alatt nyúj­
tandók be.

Uj biztosítási ügynökség. A „Nemzeti Bal­
eset Biztositó Részvénytársaság“ zombori ügynökségét 
Schlachter József urra, a zombori önsegélyző szövetkezet 
pénztárosára bízta és irodáját a zombori önsegélyző 
szövetkezet helyiségében tartja.

Eljegyzés. Tábori Róbert jeles irótársunk, az 
„Uj Idők“ szerkesztője és a „Pesti Napló“ belmunka- 
társa, bezdáni földink, eljegyezte Tntsek Anna kisasz- 
szonyt, az ismert és népszerű Írónőt.

pits Mária, Stverteczky Ferencné, Szilágyi Mórné, Thiru 
Józsefné, Trischler Ferencné, Tápay Istvánné, Tárczay 
Dezsőné és Vértesi Károlyné Elnök Esztergamy Borbála, 
alelnök id. Mihályi Jánosné, pénztáros Donoszlovits Jó­
zsef, titkár Megyesi Ferenc. — Kívánatos volna, hogy 
közönségünk e nemes célú egylet iránt több érdeklődést 
mutatna.

Értesítés. Nagymartoni László (Lasitz) Pál kir. 
tanácsos, pénzügyigazgatónak a bélyeg és illetékek iránti 
törvények és szabályok uj kiadású kézikönyve már meg­
jelent és a Bács-Bodrogh vármegye területén működő 
kir. pénzügyigazgatóságnál jelentkezett előfizetőknek meg 
e hét folyamán szét fog küldetni.

Jubiláris diszülés. A „Zomborvidéki róni. 
kath. néptanító egyesület“ 1900. évi junius hó 7 én fenn­
állásának huszonötödik évfordulóját diszüléssel ünnepli 
meg. Az ünnepély sorrendje a következő: I. Délelőtt 
10 órakor a r. k. templomban szentmise, mely alkalom­
mal a tanítói kar „Führer“ zenésitett miséjét énekli. II. 
Felvonulás a városi székház dísztermébe. III. 10V2 
órakor a diszgyűlés megnyitása. A diszgyűlés tárgy- 
rendje: 1. Hymnus; énekli a tanítói kar. 2. Ünnepi 
beszéd; tartja méltóságos és főtisztelendő Mayer Béla 
c. püspök, főtanfelügyelő ur, az egyesület tiszteletbeli 
elnöke. 3. Az egyesületi főpártfogó üdvözlése. 4. Az 
egyesület 25 éves fennállásának és működésének törté­
nete; felolvassa Nagy János. 5. Zárszó. — Délután 1 
órakor diszebéd a „Csitaonica“ vendéglőben.

Halálozás, özvegy Herzfeld Henrikné sz. Beck 
Nanette, néh. Herzfeld Henrik volt bajai nagykereskedő 
özvegye hosszas szenvedés után 71 éves korában Baján 
meghalt. Végtisztességén nagy közönség vett részt.

Eljegyzés. Noteisz Antal apatini iparos eljegyezte 
Leidecker Erzsébet kisasszonyt, Leidecker Jakab apatini 
iparos leányát.

„Esküvő. Dr. Németh Arthur pécsi ügyvéd folyó 
hó 26-án vezeti oltárhoz Baján Dokaupil Erzsiké kis­
asszonyt, Dokaupil Antal ny. főherceguradalmi főerdész 
leányát.
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Egyesülés. A zombori iparoskor és a zombori 
iparos dalárda, utóbbi saját autonómiájának fentartásával 
a tegnapelőtt tartott választmányi ülésen, kölcsönös tár­
gyalások után egyesülését kimondotta. Az egyesülés 
megünneplésére szerdán, folyó hó 23-án este az iparos­
kor helyiségeiben társas vacsorát tartanak. Részvételi 
jegy személyenként 120 fillér fél liter borral.

Bányavölgy. Az Oravica melletti „Bányavölgy“ 
fürdőintézet és nyaralótelep művészi kivitelű fényképei 
láthatók néhány nap óta Scherer Ferenc Kossuth Lajos 
utcai kereskedésének kirakatában. Bányavölgy Krassó- 
Szörény megyében, Oravica bányaváros mellett négyszáz 
méter magasságban a tenger színe fölötti fenyő- és lomb­
erdőktől fedett óriási begyek között fekszik. Az intézet 
csinosan rendezett erdei park közepén messze elnyúló 
sétautakkal, szökőkút, vízeséssel, egy 70 méter hosszú, 
8 méter széles, hegyen fekvő szabad uszodával, mely 
vizét hegyi forrásokból nyeri, számos nyugvó helyekkel 
környezve, kedvező benyomást tesz a legkomorabb ke­
délyre is. Klimatikus és természeti viszonyainál fogva 
„Bányavölgy“ igen szerencsés helyzetnek örvend, 
mennyiben csak délnyugaton lévén nyitva, zord északi 
szelektől védett levegője tiszta, pormentes, enyhe, ózon- 
dus hegyi levegő, ügy magában a parkban, mint közvet 
len közelben kitűnő forrásvizei a legjobb ivóvizet szol­
gáltatják. Ezek alapián „Bányavölgy“ bármely kiima 
tikus gyógyhellyel kiállja a versenyt. Nagy előnye 
„Bányavölgy“-nek, hogy Oravicával árnyékos sétauttal 
van összekötve. Az idény május hó 15 tői október hó 
végéig tart. Szeptember és október igen kellemes perio 
dúsai az idénynek, a mennyiben a hőmérséklet ugyan­
olyan, mint júniusban, az időjárás tartósan derűs. 
Gyógymódok : hideg, meleg fürdők, gőzölések, Prissnitz 
féle begönyölések, Kneipp-öutések, mesterséges gyógy­
fürdők, massage és villanyozás. Szeptember-októberben 
szőlő-kura. Lakás és ellátás ára igen mérsékeltek. Ki 
rándulást helyekkel is bővelkedik „Bányavölgy“. Ott 
van a Hadbawny forrás, Marilla hidegvizgyógyintézet 
(Lup) Avrám kút, Simeon (Barrémagaslat), Pojana Jula, 
Ilona barlang, Rollmagaslat, Panur cseppkőbarlang, 
Minischvölgy, szarvaspark, Coronini forrás vízesés, hegyi 
vaspálya Oravicáról Anninára, Scofeina kereszt, Predett 
fensik, Czark (kőbánya) tengerszem és vízesések, Cik- 
lova, Kalugera, Colelia, Cossovica Pratu lövészkert. Az 
idény alatt csupán előleges bejelentés után biztosítható 
a felvétel. Lakásmegrendelés, levél vagy sürgönykérde- 
zősködésck „Bányavölgy“ igazgatósághoz intézendők. 
„Bányavölgy“-öt a saját tapasztalataink alapján melegen 
ajánljuk a fürdőző közönség és touristák figyelmébe. 
Ritka szép, kellemes üdülő hely az.

A magyar nyelv mellőzése, O-Becsérő! írja 
rendes tudósítónk : Szinte nehéz elhinni, hogy 0 Becsén 
■— mely tudvalevőleg Magyarországban fekszik — az 
édesen csengő magyar nyelv hivatalosan háttérbe van 
szorítva. Pedig igy vau ; mert nemcsak a közönség hallja 
nap-nap után, de a képviselőtestület is foglalkozott e 
kérdéssel és igy a hivatalos világnak is tudomása van 
róla. A lakosság 18 ezerjóból 13 ezer a magyar és a 
magyar nyelv nem kapja meg az őt illető tisztességet, 
az elsőséget. És ez az intéző magyarság nemtörődöm­
ségén épül föl, meg azon az ósdi paritás elven, a mely 
megakasztója volt és lesz mindenha a közművelődésnek, 
a fejlődésnek. A magyar nyelv mellőzését dr. Szászy 
István községi orvos tette szóvá a közgyűlésen, a mikor 
interpellálta a bírót, hogy miért dobol a községi dobos 
a piactéren és az utcán először szerb nyelven s csak 
azután magyarul. A bíró azzal védekezett, hogy régente 
is úgy volt, ha szerb biró ült a községi bírói székén, 
szerbül doboltak előbb. Hát lehet, hogy úgy volt, de 
akkor is rosszul volt és ez nem mentség, nem is okada­
tolás. A mi hazánk hivatalos nyelve a magyar akár 
szerb, akár német vagy oláh is a biró és az elöljáróság. 
Es azt hiszi kedves olvasó, hogy a mi képviselőtestü­
letünk elitélte Verbaski Szteván községi bírót e merész 
utasításáért. Dehogy! Közömbösen átestek rajta, mert 
hát ez csekélység, ezzel nem lesz kevesebb a pótadó. 
Ámde a hazafias magyarság nem veszi tudomásul a 
dolog ilyetén elintézését és ha a hatóság nem intézkedik, 
a miniszter figyelme fog felhivatni e képtelen eljárásra. 
A társadalmi körök fognak ez ügyben gyűlést tartani 
felírni az illetékes hatóságokhoz.

Aszfaltjárda fizetés. Zombor város tanácsától 
vettük a következő hirdetményt: Felhivatnak az összes 
háztulajdonosok, kiknek házai előtt aszfaltjárda készít­
tetett, hogy a f. évi junius hó l ével esedékessé vált 
fizetési részleteiket a városi házipénztárba azonnal, leg­
később junius 5 ig fizessék be, nehogy ellenük a végre­
hajtás foganatosittassék. A fizetendő összegekre nézve 
a városi számvevőség szolgál felvilágosítással. Megje­
gyeztetik, hogy a háztulajdonosok jogosítva vannak az 
egész tartozás lefizetésére, mely esetben tőlük csak félévi 
kamat fog beszedetni.

Bályázat A zombori államilag segélyezett köz­
ségi iparos tanonciskolánál, az iparos tanonciskolák szá­
mára kiadott szabályszervezet VII. fejezetben foglalt 
56. szakasznak rendelkezése értelmében több rajz- és 
osztálytanítói állásra pályázat nyittatik. Okmányokkal 
felszerelt kérvények a fel ügyelő-bizottságra címezve, folyó 
évi junius hó 1-ig Temunovich József bizottsági jegyző­
höz benyújtandók. Zombor, 1900. évi május hó 20-án. 
Pekáuovits András, felügy. bizottsági elnök.

Arvaház megnyitás. A „Szeretet“ szabadkai 
nőegylet vasárnap tartotta újonnan épített leány árvahá­
zának ünnepélyes megnyitását. Az ünnepély délelőtt 11 
órakor a Szent György külvárosi templomban szent mi­
sével vette kezdetét, a szabadkai dalegyesület több 
műkedvelő közreműködésével gyönyörű egyházi énekeket 
adott elő. Mise után az árvaház megáldása következett. 
Ez után díszközgyűlés volt, a melyen a megnyitó beszédet 
Áánich Péterné elnök, a diszbeszédet Schmausz Endre 
főispán tartotta, Csillag Károly ünnepi ódáját szavalta
el es váli Dezső dr. titkár fölolvasta az árvabáz törté­
netet.

könyvelő. Abeles Ernő könyvelő 
visszaélt főnöke, Kleincsek József újvidéki főtigynök 
bizalmával. 720 koronát adott neki át, hogy azt postára 
adja. A könyvelő csak 120-at adott fel, 600-at pedig 
zsebre vágott. Midőn turpisságára rájöttek és a ebek 
hamisítását észrevették, megszökött és Hamburgba pá­
lyázott. Kiadatása iránt a szükséges lépések megtör­
téntek. D

Házasság. Hőniscb Ferenc filipovai tanító folyó 
hó 15-én vezette oltárhoz Marx Teréz kisasszonyt, Marx 
Márton parabutyi kántor-tanitó leányát Parabutyon.

Búcsúzó jegyző. O-Futtakról Írja levelezőnk. 
Csupits Péter Begecs község jegyzője nyugdíjba vonul­
ván, az újvidéki járásbeli jegyzői kar a nyugdíjba vo- 
nultnak hivataloskodásától való elbucsuzása alkalmára 
folyó évi május hó 16-án egy diszebédett rendezett, 
melyen az összes járásbeli jegyzők, valamint a járási 
tisztviselők, élükön a járási főszolgabíróval, részt vettek 
és példásan adták a jelenlevők egymást érő tosztjai 
tanujelét a kartársi összetartás és kölcsönös szeretet és 
megbecsülésnek, különösen a jelen volt járási főszolga­
bíró, Mihájlovits Kornél dr. iránti őszinte vonzalomnak, 
szeretetnek, ki úgy a jegyzői kar, mint a járásabeli 
községek érdekeit atyai gondviseléssel és teljes oda­
adással védi és képviseli. Nem mulaszthatjuk el meg­
említeni azon lelkesedéssel tett megnyilatkozásokat sem, 
melyeket a járási jegyzői kar ezen alkalommal a köz­
ségi aljegyzők nyugdíjjogosultságának megvalósulása ér­
demében hangoztatott és ha minden járásbeli jegyzői 
kar oly érdeklődéssel és ily melegen karolná fel ezen 
már mindenki által égető szükségesnek látott ügyet, a 
régen táplált remény nemsokára megvalósulásnak néz­
hetne elébe. Ezen megnyilatkozásoknak valóban örülhet 
nemcsak a járásbeli aljegyzői és segéd jegyzői kar, mely 
már hosszabb idő óta fáradozik nyugdíjjogosultságuknak 
elérhetése tárgyában és legutóbb folyó évi május hó 
6-án tartott a járás székhelyén e tárgyban értekezletet, 
hanem örülhetnek mindazok, a kiket ezen ügy közvet­
lenül érint, a kik a nyugdíjjogosultságuk hiányát oly 
sajnosán érzik, munkálkodásukért még reményt sem 
táplálhatnak magukban annak megérdemelt gyümölcse 
iránt. Vajba ezen járásbeliek példáját követné legalább 
az ország járásainak fele része, áldani fogná őket sok 
nyomornak elébe néző munkaképtelenné vált, özvegy­
ségre jutott és elárvult egyén és nem-e volna ennek 
már itt az ideje ! ?

Jubiláris ünnepély. Az ó-becsei magyar 
népkör helyiségeiben vasárnap szép és lélekemelő ün­
nepély folyt le. A magyar népkör tagjainak veteránjait 
ünnepelte, ama tiz férfiút, akik a kör alapítása óta, 
tehát 30 év óta szakadatlanul tagjai e társadalmi kör­
nek, amely mint ilyen mindig a magyarság bástyája, 
előharcosa volt. A tiz jubiláns tag tiszteletére a népkör 
díszközgyűlést tartott, amelyen Csupor Gyula elnök szép 
szavakban ecsetelte a népkör alakításának nehéz mun­
káját és kiemelte az ünnepelt tiz férfiú érdemeit. Erre 
kiosztotta mindeniknek a diszokmányt. Az ünnepeltek 
nevében dr. Milkó Ignác járásorvos mondott köszönetét 
és igazán magvas és tanulságos beszédben tekintett 
vissza a múltra és hasonlította össze a jelennel. Az ér­
dekes beszédet többször félbeszakította a helyeslés és 
éljenzés. Este az ünnepelt tiz tiszteletére száz terítékű 
társas vacsora volt, amelyen Csupor Gyula az ünnepei­
tekre, dr. Milkó Ignác a népkörre, dr. Grünbaum Pál 
az ünnepeltek nejeire, Vécsey Géza az ifjúság nevében 
fogadalmat tesz a jubilánsok példa követésére, Oblath 
Béla az elhalt alapítók emlékére stb. mondtak pohár­
köszöntőt.

Halálozás. Dr. Bállá Emilné szül. Seregi Ilka, 
dr. Bállá Emil újvidéki ügyvéd felesége folyó hó 16-án 
életének 44-ik, boldog házasságának 22. évében hosszas 
és kínos szenvedés után meghalt. Temetése folyó hő 
18-án nagy részvét mellett ment végbe Újvidéken.

Színészet Ó-Becsén. O-Becséről írja rendes 
tudósitónk : Pár nap óta színészeink vannak. Demény 
Albert színigazgató társulata játszik. A társulat jobb erői 
Balogh Árpád, Reviczki Etel, Erdélyi Margit, Kovacsics 
Kornélia, Demény Albert, Sárközy Alajos, Győry János 
és Duuay Árpád. Eddig előadták a Primadonna bohó­
zatot, Az öreg biró népszínművet, Bánk-bánt stb. A tö­
rekvő társulat a közönség nagyobb mérvű támogatását 
érdemelné meg.

Országos tornaverseny. A közoktatásügyi 
miniszter a főigazgatókhoz és az egyházi főhatóságokhoz 
rendeletet intézett, a melyben tudatja velük, hogy az 
1901. évben országos tornaversenyt kíván reudeztetni. 
Utal a miniszter arra, hogy a testi nevelés szempontjából 
üdvösnek bizonyult a milleniumi országos tornaverseny 
és ezért minden tekintetben kívánatosnak tartja az or­
szágos versenyeknek a fentartását. Előkészítésük céljából 
minden intézetnek költséget utalványoz, a mely összegeket 
az országos versenynek előgyakorlatául szolgáló helyi 
versenyek rendezésére fordittassanak. Kívánja a minisz­
ter, hogy a helyi versenyeket lehetőleg nagy gonddal és 
ünnepélyességgel tartsák meg. A kiutalványozott összeg 
egy része kitünőbb tornászoknak, illetve kitűnő tanuló 
csoportoknak jutalmazására forditható. Oly városban, a 
hol több középiskola van, az intézetek közös helyi 
versenyeket rendezzenek, úgy lesznek ezek méltó előis- 
kolái az országos tornaversenynél.

Agyagipari kiállítás Hm vásárhelyen.
A hódmezővásárhelyi államilag segélyezett agyagipari 
gyakorló műhely felügyelő-bizottsága a gyakorló-műhely 
és a hódmezővásárhelyi agyagiparosok készítményeiből 
f. évi junius hó 3-án agyagipari helyi kiállítást rendez 
a hódmezővásárhelyi ev. ref. főgimnázium tornacsarno­
kában. A hódmezővásárhelyi agyagipari gyakorló-műhely 
államsegélyből tartatik fönn és célja, hogy az önálló 
iparosokat oktassa a különféle cserépedények fejlettebb 
Ízlésnek is megfelelő módon való előállítására. A kiállí­
táson mintegy hetven iparos vesz részt készítményeivel.

Az uj koronajár adók. A pénzügyminiszter 
az 1900. évi VIII. törvénycikk 1. § a alapján felhatal- 
maztatott 107.108,003 koronának beszerzése végett ko­
ronaértékre szóló 4%-os adómentes járadékkötvények 
^bocsátására. A pénzügyminiszter az ilykép kibocsá­
tandó kölcsön maximális összegét névértékű 120.000,000 
millió koronában állapította meg. A kölcsönkötvények 
bemutatóra szólnak és egyenként 100, 200, 500, 1000 
és 10,000 koronáról szóló címletekre vannak osztva.

Gyilkosság. Zentárói Írja tudósítónk : Az elmúlt 
vasárnap a tornyosi szövetkezet bálján mulatott Molnár 
Gábor Péter gazdaember Kelemen nevű 16 éves fia és 
ugyancsak adta a szépet és a nagyot a leányok előtt. 
Mulatság közben Kelemen szegényebb legény pajtásaival 
civakodni kezdett és állítólag a 16 éves Gubik Antalt 
szemelte ki kötekedése céltáblájául. Mulatság közben 
nem is történt e miatt semmi baj, — ámde mulatság 
után, midőn Kelemen éjjel 1 órakor egy kisebb társa­
sággal hazafelé tartott, — Gubik Antal már leste őt a 
sötétben és egy akácfa doronggal úgy vágta fejbe Molnár 
Kelement, hogy az nyomban szörnyet halt. Másnap reggel 
Gubik Antalt elfogták, a ki nem tagadta tettét.

Újabb telepítések. Jólehet most van előké­
szítés alatt a telepítésről szóló törvényjavaslat, melyet 
a földmiveléstigyi miniszter őszre terjeszt a törvényhozás 
elé, a telepítési akció folyamatban van. Vármegyénkben 
ez évre Apatinra 70 telepes helyeztetett. Az apatini 
telepen 6384 kataszteri holdon 260 család települ, minden 
telepes 50 éves törlesztésre 20 hold földet kap. Már 80 
ház felépült, most van folyamatban 70 háznak építése

Névmagyarosítások. Gasparik János bajai 
főgimnáziumi tanár a saját, valamint kiskorú László és 
Erzsébet gyermekeinek nevét „Gáspáréra: Weisz Rezső 
bajai főgimnáziumi tanár pedig a saját és kiskorú Nándor 
és Ilonka gyermekeinek vezetéknevét „Vágó“-ra magya­
rosította a belügyminiszter engedélyével.

Agyonlőtt kis fin. Csonoplyai levelezőnk írja: 
Nagy szerencsétlenség történt a napokban Csonoplyán. 
Varga Antal kereskedőnek 5 éves kis fia a szomszéd 
kis gyerekekkel játszott az udvarban. A játszó gyermekek 
között volt Teknős Antalnak 11 éves fia is, a ki revol­
vert hozott magával és azzal ijesztette a többieket. 
Ijesztgetés közben célba vette Varga Antal kis fiát, nem 
sejtve azt, hogy a fegyver töltve van. Egyszerre csak 
a revolver elsült és a golyó a kis Varga fiú nyakán 
ment be és a nyakszirtben megakadt. A szerencsétlen 
kis fiú rövid kínlódás után meghalt. A vizsgálat folya­
matban van azt iránt, hogy kit terhel a felelősség.

Halálos szerencsétlenség. Szegi Ferenc 
bács-szt-tamási lakost múlt héten agyonzuzta a góré. 
Szegi górét szállított kocsin és mikor egy zökkenőhöz 
ért, a kocsi terhével együtt fölborult és pedig oly sze­
rencsétlenül, hogy a góré maga alá temette. A szeren­
csétlen ember fejét a súlyos teher teljesen szétzúzta és 
ott nyomban szörnyet halt.

Eérjgyilkosság. Szabadkán a napokban az első 
körben nagy néptömeg verődött össze Zimáuyi János 
háza előtt. Gyilkosság történt. Zimányi Jánost a saját 
felesége szóváltás közben egy konyhakéssel hasba szúrta. 
Zimányi sérülése életveszélyes, a közkórházban élet és 
halál között fekszik. Fölépüléséhez nincs remény. A 
gyilkos asszonyt letartóztatták.

Szerkesztői üzenetek.
K. I. CsurOgh, Verse nagyon rossz.
Gimnazista. Fenti üzenet önnek is szól. Versírás helyett inkább 

tanuljon most a vizsga évadján.
Bácskai. Szívesen látjuk. A t. példányt megindítottuk.

Felelős szerkesztő:

Dr. BAIOGHT ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.

910. szám. 
kig. 1900.

Pályázati hirdetmény.
O-Sztapár községében leköszönés folytán megüre­

sedett községi gyalogrendőri állásra ezennel pályázat 
hirdettetik.

Felhivatnak pályázók, hogy szabályszerűen fel­
szerelt kérvényeiket O-Sztapár község elöljáróságánál 
1900. évi május hó 31-ik napjáig adják be.

Ezen állással a közpénztárból havi utólagos rész­
letekben fizetendő 400 kor. évi fizetés van egybekötve, 
mig a szabályszerű egyenruházatot sajátjából tartozik 
beszerezni.

A pályázóktól a hivatalos magyar nyelven kívül 
a szerb nyelvnek tudása is megkivántatik.

O-Sztapár, 1900. évi május hó 15-én.
Milits Szvetozár, Ivkov Nikola,

jegyző. 2—1 biró.

3598. szám.

Pályázati hirdetmény.
Szilbás községében üresedésbe jött és havi utólagos 

részletekben évi 384 korona készpénz és csizmán kívül 
ruházattal javadalmazott gyalogrendőri állásra pályázatot 
nyitok.

Mindazokat, akik ev:en állást elnyerni óhajtják, 
felhívom, hogy szabályszerűen okmányolt pályázati kér­
vényeiket folyó évi május hó 26-ig nálam ok­
vetlenül benyújtsák.

Palánka, 1900. évi május hó 7-én.

2—1
jE?a.37erle,

tb. szolgabiró.

934. szám.
kig. 1900.

Árverési hirdetmény.
O-Sztapár község elöljárósága részéről ezennel köz­

hírré tétetik, hogy a község tulajdonát képező és hatá­
rában a kápolna mellett fekvő 80 hold szántóföld, 4U00 
□ ölnyi részletekben folyó évi junius hó 11-én 
délelőtt 8 órakor a helyszínén kezdetét veendő 
nyilvános szóbeli árverésen 1900. évi október hó 1-től 
1903. évi október hó 1-ig, vagyis 3 egymásután követ­
kező gazdasági évre bérbe fog kiadatni.

Megjegyeztetik, hogy a részletenként kitüntetett 
bánatpénzt minden árverező nyomban készpénzben kö­
teles lesz lefizetni; valamint a bővebb árverési feltételek 
a községi elöljáróságnál a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők.

O-Sztapár, 1900. évi május hó 17-én.
Milits SzvetosAr, Ivkov Nikola,

jegyző. 2—1 biró.
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971. szám. kig. 1900.

O-Futtak község elöljárósága ezennel közhírré teszi, 
hogy ezen község képviselőtestületének 15/kgy. számú 
határozata folytán a községi közdűlőutak, mezei dülő- 
és határutak mérnök általi kiigazítása elrendeltetett, 
minek folytán felhivatnak ezen munkálat elkészítésére 
vállalkozók, hogy az erre vonatkozó ajánlataikat leg­
később folyó hó 31-ig alulírott község elöljáróságánál 
nyújtsák be, mert elkésetten érkezett ajánlatok figye­
lembe nem fognak vétetni. A község területe közel 8000 
katasztrális holdból áll és a kiigazítandó utak száma 
körülbelül 60.

Kelt O-Futtakon, 1900. évi május hó 18-án.
Kovacsevits István, Vinokits Jovan,

jegyző. bíró.

1749. szám. kig. 1900.

Pályázati hirdetmény.
Ada községben leköszönés folytán üresedésbe jött 

gyalogrendőri állásra ezennel pályázat nyittatik. Az állás 
javadalmazása havonként utólagos részletekben fizetendő 
évi 500 korona.

Felhivatnak mindazon magyar honosságú, kato­
nai kötelezettségüknek eleget tett, írni és olvasni 
tudó pályázni óhajtók, miszerint sajátkezüleg irt pályá­
zati kérvényüket dr. Mikosevits Kanut zentai főszolga­
bíró úrhoz keresztlevél, katonai könyvecske, hatósági és 
orvosi bizonyitványnyal felszerelve 1900. évi május 
hó 25-ig annál inkább adják be, mert későbben ér­
kezők figyelembe vétetni nem fognak.

Kelt Adán, 1800. évi május hó 10-én.
Király Lajos,

jegyző.

Zomborban, Apatini-utca 6, sz. saját házában.
Alapittaíott 1888. évben. Törvényesen bejegyzett cég. 12_k

Gépezetek, gépjavítások,
Öntöde.

Technikai szükségleti cikkek.
Vas-, acél- és ércesztergályozás.

Vas- és ércöntvények. 
Mezőgazdasági gépek.

különféle gépalkatrészek.

Gépolajak, sürüsitett gépzsiradék.
Manometerek. Javítások.

Kautsuk és különféle sürüsitett anyagok.
Peronosxpora fecskendők.

übazáxi. felszerelések,
Börhajtó szijjak.

V a ? í é g é p © k.

Varrógép javítások.
Varrógép alkatrészek.

Szecskavágó kések.
Tizedes mérlegek.

Kazáncsővek. Dobsinek.
TLész csapok.

Csavarok és szerszámok.
Jutányos és pontos kiszolgálás. Kezesség és minden verseny nélküli olcsó árak.

MI
91. szám. 1900.

2—2
Bakos György,

bíró.

526. szám. kig. 1900.

Sályázati hirdetmény.
Alulírott községi elöljáróság részéről ezennel köz­

hírré tétetik, miszerint leköszönés folytán üresedésbe 
jött községi gyalogrendőri állásra pályázat hirdettetik.

Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvé­
nyüket alulirt községi eltiljárósághoz május hó 
31-éig annál is inkább nyújtsák be, mert a később 
érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Ezen állás javadalmazása évi 600 korona fizetés 
és szolgálati felszerelés.

Déronyán, 1900. évi május hó 17-én.
Az elülj áróság.

502. szám. kig. 1900.

Árverési hirdetmény.
Deszpot-Szt.-Iván község elöljárósága ezennel 

közhírré teszi, hogy a tulajdonát képező s viz- 
lecsapolás folytán elsőosztályu 100 hold széna­
kaszáló folyó évi junius hó 23-án d. e. 
8 órakor holdanként nyilvános árverésen el 
fog adatni.

Deszpót-Szt.-Ivánon, 1900. május hó 17-én.
Szkalin Benő, Czrnyák Péter,

jegyző. biró.

744698/1600 
6270485/16OO 
5438106s/1600 
4000152/1SOO 
39941369/1600 
13 921135/, 
695132/1{ 
375837/1 
37098/]600- 
32633/1600

hold

1 1600 

1600

Shuttlevorth-féle szerkezetű, 2 drb 
17, 1 drb 19 és 1 drb 21 soros, ga- 
rantírozva igen olcsón és kedvező 
feltételek mellett eladók, esetleg 
cserét is elfogadunk.

Bács-Szenttamás, 1900. május 17.
(Alexievits és §rodanovits

2—1 fakereskedési cég.

Hirdetmény.
A gombos—vajszkai ármentesitő és vizszabályozási 

társulat választmánya közhírré teszi, hogy az 1885. évi 
XXIII. t. c. 104. §-a értelmében és a nagyméltóságu 
földmivelésügyi m. kir. miniszter ur által 1899. évi 
augusztus hó 21-én 64881/V/l. 1899. szám alatt jóvá­
hagyott árfelosztási tervezet alapján a társulat rendel­
kezése folytán készített műszaki ártérfejlesztési munká­
latok a fentidézett törvény 105. §-ának rendelkezése 
szerint 1900. évi május hó 10-től ugyanez évi junius hó 
14-éig bezárólag, vagyis egymást követő 30 napon át 
Gomboson a társulat hivatalos helyiségében közszemlére 
kitétettek.

A közszemlére kitett műszaki ártérfejlesztési mun­
kálatok szerint a társulat árterülete:

1. Karavukova község határából
2. Vajszka község határából
3. Déronya község határából
4. Gombos község határából
5. Bács község határából . . .
6. Szónta község határából . .
7. Rác-Militics község határából .
8. Bogyán község határából
9. Bács-Doroszló község határából 

10. Hódságb község határából
Összesen 300151202/1GOO bold 

ártérben fekvő földterület vonatott be, mely ártéri terü­
letek tulajdonosai a műszaki ártérfejlesztési munkálatok 
végleges jóváhagyása után a társulat kötelékéhez tar­
toznak s a társulat költségeihez, mint társulati tagok 
a megállapítandó kulcs szerint évenként hozzájárulni 
kötelesek.

Mindezek előrebocsájtása után felhivatnak mindazon 
földbirtokosok, akiknek ártéri földterületei a társulat 
műszaki ártérfejlesztési munkálatai által a társulat árterü­
letébe bevonattak, hogy a közszemlére kitett műszaki 
ártérfejlesztési munkálatok, illetve a társulat árterületébe 
történt bevonatásuk ellen való felszólalásaikat a fentidé­
zett törvény 105. §-ának második bekezdése szerint 
folyó évi junius hó 14-ig a társulat választmá­
nyához intézendő és Gomboson a társulati igazgatónál 
Írásban kötelesek benyújtani, minthogy a későbben ér­
kező felszólalások figyelembe nem vétetnek.

A társulat árterébe bevont földterületek kataszteri 
helyrajzi számai községenként elkülönített kimutatásokba 
foglalva, az érdekelt felek felvilágosítása végett a községi 
elöljárósággal azzal közöltetett, hogy a társulat keretébe 
bevont ártéri birtokosokat felebbezési jogaik és a reájuk 
háruló kötelezettségekre nézve tanítsák ki.

Gomboson, 1900. évi május hó 7-én.
A gombos—vajszkai ármentesitő és vizszabályozási 

társulat választmánya nevében:
BERECZ KÁROLY,

3 2 társulati igazgató.

1768. szám.
1900.

Hirdetmény.
A földmivelésügyi m. kir. miniszter ur 1900. évi 

május hó 12 én kelt 100796/VI./2—1899. számú rende­
letével az apatin-vidéki telepen kisdedóvoda, fedett 
játszótér és melléképület építését összesen 19929 kor. 
87 fill, összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlitett munkálatok kivitelének biztosítása 
céljából az 1900. évi junius hó 9-ik napjának 
délelőtti 10 órájára a zombori m. kir. államépi- 
szeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati verseny- 
tárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi 
munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt 
ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 9 órájáig a nevezett 
hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel 
a későbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az 
engedélyezett költségösszeg 5%-ának megfelelő bánat­
pénz vagy a bánatpénznek az állampénztárnál (adóhiva­
talok, vámhivatalok, sóhivatalok stb.) történt letételét 
igazoló pénztári nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki 
művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. állam- 
épitészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponkint 
megtekinthetők.

Kelt Zomborban, 1900. évi május hó 16-án.

M. kir. államépitészeti hivatal.

Harkányi fürdő.
Kénes hévviz, hőfoka 62 Celsius szerint.

PÁRATLAN HATÁSÚ

izületcsúz, köszYény, csúzos hüdések, bőrbetegségek ellen; 
fürdés, ivás, belélegzés, iszapborogatás.

és horganykád-fiirdök, tükörfíirdö.
Szálloda, gyógy terem, étterem, zene.

Saisou május hó 1-től szeptember hó végéig.
Közlekedés : Siklós-Vokány vasúti állo­

mástól (pécs—mohácsi vasútvonalon) kocsin kitűnő 
országúton Siklóson át egy óra alatt Harkányba.

3-3 A fürdő-felügyelőség.
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101. szám. 
ig. 19007

Pályázati hirdetmény.
A gombos—vajszkai ármentesitő és vizszabályozási 

társulat által 1200 korona előleges havi részletekben 
fizetendő évi fizetéssel és egy évi próbaidő kikötése 
mellett rendszeresített nyilvántartó-irnoki állásra ezennel 
pályázatot nyitok.

Felhívom mindazokat, akik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy megfelelően felszerelt kérvényeiket 1900. 
évi junius hó 15-éig hozzám annál is inkább 
nyújtsák be, mert a később érkezőket figyelembe venni 
nem fogom.

A társulat választmánya által megválasztandó nyil 
vántartó-irnok a kataszteri nyilvántartáson kívül a tár­
sulat összes írásbeli tennivalóját végezni köteles leend: 
miért is pályázók igazolni tartoznak, hogy a földadó- 
nyilvántartás és kivetésben teljes jártassággal, fogalma­
zási képességgel és szépírással bírnak.

A megválasztandó nyilvántartó írnok az egy évi 
próbaidő letelte után, ha hivatalának mindenben meg­
felel, esetleges fizetés felemelés mellett véglegesen meg- 
erősittetni fog.

Gomboson, 1900. évi május hó 16-án.

3—1
BERECZ KÁROLY,

társulati igazgató.
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"CTT I Különös figyelemre méltó. TJ~T 1
OLCSÓ ÁRAK. W PONTOS KISZOLGÁLÁS.

Mindennemű és saját készitményű férfi.-, női- és gyermek-cipőket kitűnő minőségben éí 
nagy választékban tart raktáron

GUBICZA GYÖRGY és TÁRSA
cipész-üzlete Zombor.

Mértékszerinti megrendeléseket pontosan és elegáns kivitelben készítünk, valamint cipőket a dr.
Hogyes-fóle asbest-talppal ellátva.

A mai kor igényeinek megfelelőleg dúsan felszerelt cipőűzletünket mindenkinek nagybecsű párt­
fogasába ajánljuk.

IC'Ö SZ Ö2STBT2ST"2"I3L|-V -Á-ITIT A.S.
Őfensége Szalvátor Lipót főherceg udvarmestert hivatala.

Általános Asbestáru-gyár.
„ , 0 császári és királyi fensége Szalvátor Lipót főherceg rendkívül meg van elégedve az asbest-talppal bélelt cipőkkel.
Őfensége hosszabb gyalog kiránduláson használta a cipőket és érezte, hogy lábai nem fáradnak úgy el, mint más közönséges cipőknél. 
Küldök egy pár vadász-cipőt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat asbest-talpbéléssel ugyan innál a cipésznél s aztán küldjék ide.

Hisszük, hogy e vadász-cipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, mint megfelelők voltak 
a szalon-cipők.

Zágráb, 1898. Julius 8. ____________ ICraTh-l, húszai kapitány.
Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket Írja:
Tisztelt Doktor ur! Az asbest-betétű cipők kitünőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok ; megszűnt minden láb­

fájásom, úgy hogy — azt hiszem — lábbajom semmi további orvoslást nem igényel.
Szives tanácsát köszöni . , ,.
Dánoson, 1897. szeptember 17. tisztelő híve

"VT"elzerle Sándor.
Óvjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől ée izzadástól.

2STin.cs többé lábfájás 1
Sem tyúkszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid idei viselés után megkönnyebbül 

a járása annak, ki cipőjét dr. flőgyes-féle, az egész világon szabadalmazott asbest-talpbéléssel látja el.
Kettős vastagságú 2 kor. 40 fii., egyszerű 1 kor. 20 fii., homoktalp 80 fii., gyermekeknek fele.
Az asbest-talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a 08. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek

eddig 22,500 pár szállíttatott. " 6 1
Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospektusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

Az asbestáru-gyár képviselete :

40—5
és WJLIiPJL

cipész-üzlete Zombor, Kossnth Lajos-utca.
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Zombor. Bittermann Nándor ée fia könyv- ée kőnyomdájából.


